ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ
1 Φωτεινή ακτίνα διαδίδεται σε ένα οπτικό μέσο και συναντά τη λεία διαχωριστική επιφάνεια με δεύτερο οπτικό μέσο.
Να επιλέξετε τις σωστές προτάσεις.

a. Η ανακλώμενη ακτίνα διαδίδεται ταχύτερα σε σχέση με την προσπίπτουσα. 


b. Η γωνία ανάκλασης εξαρτάται από το δείκτη διαθλάσεως του υλικού της διαχωριστικής επιφάνειας των μέσων. 


c. Η γωνία ανάκλασης και η γωνία πρόσπτωσης είναι ίσες μεταξύ τους. 


d. Η ανακλώμενη ακτίνα έχει το ίδιο μήκος κύματος με την προσπίπτουσα. 


2 Όταν μία φωτεινή ακτίνα ανακλάται τότε η ανακλώμενη ακτίνα σε σχέση με την προσπίπτουσα έχει:

Να επιλέξετε τη σωστή πρόταση.
a. διαφορετική διεύθυνση.  b. διαφορετική ταχύτητα διάδοσης. c. διαφορετική συχνότητα. d. διαφορετικό μέσο διάδοσης. 


3 Όταν μια δέσμη παράλληλων φωτεινών ακτίνων προσπίπτουν σε μία ανακλώσα επιφάνεια, τότε:

Να επιλέξετε τη σωστή πρόταση.

a. αν η ανακλώσα επιφάνεια είναι τραχιά, συμβαίνει κατοπτρική ανάκλαση. 


b. αν η ανακλώσα επιφάνεια είναι λεία, οι ανακλώμενες ακτίνες παραμένουν παράλληλες μεταξύ τους. 


c. το μήκος κύματος της ανακλώμενης δέσμης είναι διαφορετικό από αυτό της προσπίπτουσας. 


d. η ανακλώμενη δέσμη εκτρέπεται σε σχέση με την προσπίπτουσα κατά γωνία ίση με την κρίσιμη γωνία του οπτικού μέσου. 


4 Μονοχρωματική ακτινοβολία διαδίδεται από οπτικό μέσο Α με δείκτη διαθλάσεως na προς οπτικό μέσο (Β) με δείκτη διαθλάσεως nb. Αν με θa συμβολίσουμε τη γωνία πρόσπτωσης και θb τη γωνία διάθλασης, τότε ισχύει:
Επιλογή μίας απάντησης. a. θα=θb  b.  nα ημθα= nb ημθb
c. nα/ nb = ημθα/ ημθb
d. ημθb = 1/nα  


5 Μονοχρωματική φωτεινή ακτίνα διαδίδεται σε οπτικό μέσο με δείκτη διαθλάσεως n και προσπίπτει στη διαχωριστική επιφάνεια του υλικού με τον περιβάλλοντα αέρα υπό γωνία πρόσπτωσης θα τέτοια ώστε  ημθα> 1/n.

Να επιλέξετε τη σωστή πρόταση.

a. Στο σημείο πρόσπτωσης συμβαίνει ανάκλαση και διάθλαση. 


b. Η φωτεινή ακτίνα υφίσταται ολική ανάκλαση. 


c. Η φωτεινή ακτίνα εξέρχεται στον αέρα παράλληλα στη διαχωριστική επιφάνεια. 


d. Η γωνία διάθλασης είναι μικρότερη από τη γωνία πρόσπτωσης. 


6 Να επιλέξετε ποιες από τις παρακάτω προτάσεις είναι σωστές.

a. Η λειτουργία του περισκοπίου βασίζεται στην ολική ανάκλαση του φωτός. 


b. Η ολική ανάκλαση μπορεί να συμβεί ακόμα και αν το φώς προσπίπτει κάθετα στη διαχωριστική επιφάνεια δύο οπτικών μέσων, αρκεί το φώς να προέρχεται από το οπτικά αραιότερο και να κατευθύνεται σε οπτικά πυκνότερο μέσο. 


c. Η κρίσιμη γωνία είναι η μεγαλύτερη δυνατή γωνία πρόσπτωσης μιας φωτεινής ακτίνας που διέρχεται από οπτικά πυκνότερο μέσο προς οπτικά αραιότερο, ώστε να συμβεί ανάκλαση και διάθλαση. 


d. Αν μια φωτεινή ακτίνα υποστεί ολική ανάκλαση, τότε μεταβάλλεται το μήκος κύματος της χωρίς να μεταβληθεί η ταχύτητα διάδοσης, αφού παραμένει στο ίδιο οπτικό μέσο. 


7 Μονοχρωματική φωτεινή ακτινοβολία διέρχεται πλάγια από τον αέρα σε οπτικό μέσο. Να επιλέξετε ποιες από τις παρακάτω προτάσεις είναι σωστές.

a. Το μήκος κύματος της ακτινοβολίας στο υλικό μέσο είναι μεγαλύτερο από το μήκος κύματος της ακτινοβολίας στον αέρα. 


b. Η γωνία πρόσπτωσης είναι μεγαλύτερη από τη γωνία διάθλασης. 


c. Η ταχύτητα διάδοσης u της ακτινοβολίας εντός του υλικού μέσου υπολογίζεται από τη σχέση u=c/nόπου no δείκτης διάθλασης και c η ταχύτητα διάδοσης στο κενό. 


d. Η ακτινοβολία δεν είναι δυνατόν να ανακλαστεί ολικά. 


ΑΣΚΗΣΕΙΣ
1. Μονοχρωματική φωτεινή ακτίνα διαδίδεται σε οπτικό μέσο (1) δείκτη διαθλάσεως n1. Η ακτίνα συναντά τη διαχωριστική επιφάνεια του μέσου με οπτικό μέσο (2) δείκτη διαθλάσεως n2 (n1> n2) υπό γωνία πρόσπτωσης 300. Μέρος της ακτινοβολίας ανακλάται και η υπόλοιπη διαθλάται, έτσι ώστε η ανακλώμενη ακτίνα να σχηματίζει με τη διαθλώμενη γωνία φ=1050.
α) Να σχεδιάσετε την προσπίπτουσα, την ανακλώμενη και τη διαθλώμενη ακτίνα στο σημείο πρόσπτωσης.
β) Να υπολογίσετε τη γωνία κατά την οποία εκτρέπεται η διαθλώμενη ακτίνα σε σχέση με την προσπίπτουσα ακτίνα.
γ) Να υπολογίσετε το λόγο των δεικτών διαθλάσεως n1/n2  .
δ) Να υπολογίσετε το λόγο του μήκους κύματος της ακτινοβολίας στο μέσο (1) προς το μήκος κύματος της ακτινοβολίας στο μέσο (2), λ1/λ2. 

2. Μονοχρωματική ακτινοβολία συχνότητας f= 12 1014 Hz διαδίδεται σε οπτικό μέσο (1) με δείκτη διαθλάσεως n1  . Η ακτίνα συναντά τη διαχωριστική επιφάνεια του μέσου με οπτικό μέσο (2) που έχει δείκτη διαθλάσεως n2. Το μήκος κύματος της ακτινοβολίας στο μέσο (2) είναι κατά 20%  μικρότερο από το αντίστοιχο στο μέσο (1).
α) Να υπολογίσετε το λόγο των δεικτών διαθλάσεως n1/n2  .
β) Να υπολογίσετε το ποσοστό μεταβολής της ταχύτητας διάδοσης της ακτινοβολίας κατά την αλλαγή μέσου διάδοσης.
γ) Αν η ακτινοβολία διαδίδεται αντίστροφα, δηλαδή από το μέσο (2) προς το μέσο (1) και συναντά την διαχωριστική επιφάνεια των δύο μέσων υπό γωνία πρόσπτωσης θ1=600, να υπολογίσετε τη γωνία κατά την οποία εκτρέπεται.
δ) Να εξετάσετε αν η ακτινοβολία είναι ορατή, αν θεωρήσετε γνωστό ότι το ορατό φάσμα αφορά την ηλεκτρομαγνητική ακτινοβολία της οποίας το μήκος κύματος στο κενό κυμαίνεται περίπου από τα 400 nm έως τα 700 nm.
Δίνεται η ταχύτητα διάδοσης του φωτός στον αέρα c= 3 108 m/s και ημ600=0,87. 

3. Μονοχρωματική ακτίνα συχνότητας f=6 1014 Hz προσπίπτει στη διαχωριστική επιφάνεια μεταξύ του αέρα και ενός οπτικού μέσου με δείκτη διαθλάσεως n=
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, χωρίς να γνωρίζουμε από ποιο μέσο προέρχεται. Η διαθλώμενη ακτίνα εκτρέπεται σε σχέση με τη διεύθυνση της προσπίπτουσας κατά γωνία θε=300, ενώ η γωνία διάθλασης είναι μικρότερη της γωνίας πρόσπτωσης. 
α) Να εξετάσετε αν η ακτινοβολία διέρχεται από τον αέρα στο μέσο ή αντίστροφα και να σχεδιάσετε την πορεία των ακτίνων.
β) Να υπολογίσετε τη γωνία πρόσπτωσης και τη γωνία διάθλασης.
γ) Να υπολογίσετε το μήκος κύματος της ακτινοβολίας όταν διαδίδεται στον αέρα και όταν διαδίδεται στο οπτικό μέσο.
Δίνεται η ταχύτητα διάδοσης του φωτός στον αέρα c= 3 108 m/s. 
Επίσης: ημ300=1/2, συν300= 
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/2και ημ(Α+Β)= ημΑσυνΒ + ημΒ συνΑ. 

4. Μονοχρωματική φωτεινή ακτίνα διαδίδεται στο κενό με μήκος κύματος λ0 και προσπίπτει στη λεία επιφάνεια ενός υαλότουβλου, με δείκτη διαθλάσεως n= 
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. Η ανακλώμενη δέσμη είναι κάθετη με την προσπίπτουσα. Να υπολογίσετε:
α) την ταχύτητα διάδοσης της φωτεινής ακτίνας εντός του υαλότουβλου.
β) τη γωνία διάθλασης.
γ) την επί τοις εκατό μεταβολή του μήκους κύματος της ακτινοβολίας κατά την είσοδο της στο υαλότουβλο.
δ) την επί τοις εκατό μεταβολή της μέγιστης έντασης του διαδιδόμενου ηλεκτρικού πεδίου κατά την είσοδο της ακτινοβολίας στο υαλότουβλο, αν το πλάτος της έντασης του μαγνητικού πεδίου μειώθηκε κατά 5% σε σχέση με το κενό.
Δίνεται η ταχύτητα διάδοσης του φωτός στον αέρα c= 3 108 m/s. Για τις πράξεις να θεωρήσετε ότι 
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5. Μονοχρωματική φωτεινή ακτινοβολία διαδίδεται σε γυάλινο σώμα, όπου το μήκος κύματος της ακτινοβολίας ισούται με  λ=500 nm. Η ακτινοβολία προσπίπτει στη διαχωριστική επιφάνεια του σώματος με τον αέρα με γωνία πρόσπτωσης θα= 300 και ένα μέρος της διαθλάται. Η διαθλώμενη ακτινοβολία διαδίδεται με ταχύτητα κατά 40% μεγαλύτερη από την αντίστοιχη εντός του γυάλινου σώματος. Να υπολογίσετε:
α) το δείκτη διαθλάσεως του γυάλινου σώματος.
β) το μήκος κύματος της ακτινοβολίας όταν αυτή διαδίδεται στον αέρα.
γ) τη γωνία διάθλασης.
δ) την τιμή που θα έπρεπε να έχει η γωνία πρόσπτωσης, ώστε η ακτίνα να διαθλαστεί εφαπτόμενα της διαχωριστικής επιφάνειας. 

Δίνεται η ταχύτητα διάδοσης του φωτός στον αέρα c= 3 108 m/s.Για τις πράξεις να θεωρήσετε ότι 
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6. Μονοχρωματική φωτεινή ακτινοβολία διαδίδεται στον αέρα και συναντά υπό γωνία πρόσπτωσης 450 την έδρα ΚΛ ενός γυάλινου πλακιδίου πάχους d= 27 
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 mm. Εντός του πλακιδίου το φώς διαδίδεται με ταχύτητα u=
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108 m/s. Να υπολογίσετε:


α) το λόγο του μήκους κύματος της ακτινοβολίας όταν διαδίδεται στον αέρα, προς το αντίστοιχο μήκος κύματος όταν διαδίδεται στο πλακίδιο.
β) τη γωνία διαθλάσεως θb κατά την είσοδο της ακτινοβολίας από τον αέρα στο πλακίδιο.
γ) το απαιτούμενο χρονικό διάστημα για να διασχίσει η ακτινοβολία το πλακίδιο.
δ) τη γωνία που σχηματίζεται μεταξύ της ακτίνας που εισέρχεται στο πλακίδιο και της ακτίνας που εξέρχεται από αυτό.
Δίνεται η ταχύτητα διάδοσης του φωτός στον αέρα c= 3 108 m/s. 
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7. Μονοχρωματική φωτεινή ακτίνα διαδίδεται στο κενό όπου έχει μήκος κύματος λ0= 700 nm. H ακτίνα προσπίπτει κάθετα στην έδρα ενός πρίσματος όπως φαίνεται στο σχήμα. Εντός του πρίσματος, το μήκος κύματος της ακτινοβολίας ισούται με  500 nm.
Α)Να υπολογίσετε:
i) τη συχνότητα της ακτινοβολίας.
ii) το δείκτη διαθλάσεως του πρίσματος.
iii) την ταχύτητα διάδοσης της ακτινοβολίας εντός του πρίσματος.

Β) Να σχεδιάσετε την πορεία της φωτεινής ακτίνας και να υπολογίσετε την γωνία κατά την οποία εκτρέπεται τελικά η φωτεινή ακτίνα σε σχέση με την ακτίνα που εισέρχεται στο πρίσμα.
Δίνεται η ταχύτητα διάδοσης του φωτός στον αέρα c= 3 108 m/s..
Για τις πράξεις να θεωρήσετε ότι  
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8.Δύο πρίσματα με ίσες ορθογώνιες τριγωνικές τομές εφάπτονται όπως φαίνεται στο σχήμα, σχηματίζοντας ένα «διπλό» πρίσμα με τομή ισόπλευρου τριγώνου. Το πρίσμα (1) έχει δείκτη διαθλάσεωςη1=3 ενώ το πρίσμα (2) έχει δείκτη διαθλάσεως η2. Βυθίζουμε το διπλό πρίσμα σε δοχείο το οποίο περιέχει υγρό με δείκτη διαθλάσεωςη=η1. Μονοχρωματική ακτινοβολία συχνότητας f=6 1014 Hz που διαδίδεται στο υγρό, προσπίπτει κάθετα στην έδρα ΑΒ του πρίσματος (1) και ακολουθεί την πορεία που φαίνεται στο σχήμα. 

Α) Να υπολογίσετε το δείκτη διαθλάσεως n2.
Β) Αλλάζουμε το πρίσμα με δείκτη διαθλάσεως n2 με άλλο πρίσμα που έχει δείκτη διαθλάσεως n3(n3<n) έτσι ώστε η ακτινοβολία να διέρχεται σε αυτό και συναντώντας την έδρα ΜΓ να διαθλάται στο υγρό με γωνία διαθλάσεως θb΄=450.
i) Να υπολογίσετε το δείκτη διαθλάσεως n3.
ii) Να υπολογίσετε το ποσοστό μεταβολής του μήκους κύματος της ακτινοβολίας κατά τη διέλευση της από το πρίσμα (1) στο πρίσμα (3) (Για τις πράξεις να θεωρήσετε ότι 
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iii) Να εξετάσετε αν και σε ποιο οπτικό μέσο η ακτινοβολία είναι ορατή αν θεωρήσετε γνωστό ότι το ορατό φάσμα αφορά την ηλεκτρομαγνητική ακτινοβολία της οποίας το μήκος κύματος στο κενό κυμαίνεται περίπου από τα 400nm έως τα 700nm.

Δίνονται η ταχύτητα διάδοσης του φωτός στον αέρα c= 3 108 m/s και η τριγωνομετρική ιδιότητα ημ2χ=
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